

■ 展望2015

科研院所改制开启军工“大年”

掘金四大投资主线

□本报记者 欧阳春香

近期,国防科工局下发军工科研院所改革重要文件,确定了军工科研院所改革分类的原则和标准,要求十大军工集团提交科研院所分类的最终正式方案。这标志着军工事业单位改制迈出关键一步。

随着军工科研院所改革、军品定价机制改革等政策在未来一段时间的逐步兑现,业内人士认为,2015年军工行业可以关注四大投资主线:民参军、定价/采购体系改革、事业单位改制和资产整合以及特殊行业扶持。

科研院所改制提速

市场期盼了多年的军工科研院所改革终于有了实质性的政策推动。国防科工局已下发军工科研院所改革重要文件,军工科研院所改革根据功能定位分为三类:公益一类、公益二类和企业类,公益一类和公益二类不能超过一定的比例。

军工科研院所改制一直被认为是未来3-5年军工行情的主要催化剂。以科研院所类资产为主的航天科技、航天科工、中电科等军工集团资产证券化空间仍较大,预期随着未来一段时间相关政策出台,其下属科研院所改制工作有望加速推进。

军工科研院所多涉及军品系统甚至总装业务,收入规模较大,盈利能力往往强于其下属或相关的已上市公司。譬如中船重工集团的28家科研院所贡献了集团40%利润,而上市公司中国重工的净资产占中船重工的55%,净利润仅占集团的22%。如果科研院所资产得以注入上市公司,将显著提升上市公司的收入规模和盈利水平,增厚公司业绩,带来二级市场的投资机会。

随着国家层面军工科研院所改制政策的出台,军工资产证券化进程将大幅提速。中国重工董秘杨晓英此前曾表示,2014年内集团完成军工科研院所的分类,待国家方案出台后全面启动集团科研

院所改制工作,未来将有四大科技控股公司作为这批科研院所上市的载体。中航工业集团高层也表示,如果科研院所改革政策能落实的话,集团80%的资产证券化率任务将很快完成。

中信证券研报认为,2015年底至2016年主要院所可能完成改制,驱动相关上市公司估值提升;而2016年起可能成为改制后的科研院所注入的高峰期。潜在资产规模较大的公司包括中航电子、中国卫星、航天长峰、航天动力、航天科技等,若实现注入,业绩将获得明显增厚。

资产整合成改革主题

在2014年国企改革大背景下,各大军工集团纷纷加快了集团改革步伐。中国兵器集团2014年7月提出大力推进无禁区改革,旗下北方导航、北化股份、华锦股份等上市公司紧接着启动了资产整合步伐。

2014年A股市场南通科技、闽福发A的两起重要的“民参军”并购事件则开启了中航工业集团、中航科工集团资产证券化的新路径。南通科技通过收购中航复材、优材京航和优材百慕的100%股权,成为中航工业旗下专业从事航空新材料业务等的资产整合平台。闽福发A通过航天科工二院下属的南京长峰资产,成为航天科工系第七家上市公司。

此外,航天科技集团和中船重工集团等也明确提出改革方向,混合所有制、员工持股、事业单位改革成为未来改革重点。

目前我国军工资产证券化率还比较低。截至2013年底,按照净资产占比计算,中船重工集团、兵器装备集团、中航工业集团、船舶工业集团的资产证券化率超过或接近40%,航天科技集团、兵器工业集团、电子科技集团和航天科工集团资产证券化率仍较低,还有较大提升空间;按照利润总额计算,中航工业下属上市公司占集团比例已经达到61%,而兵器工业集团、航天科技集团和航天科工集团仍偏低,分别为15%、19%和23%。

2015年一季度有望出台的国企改革顶层设计和总体方案,则将加速军工集团改革进程。中信证券董事总经理金剑华表示,各大军工集团母公司的股份制改造特别是整体上市,可能是下一阶段的改革重心。我国军工集团借助资本市场发展,目前正处于借助上市公司平台进行专业化整合,即军品资产的注入阶段,未来的发展目标是整体上市,包括单一板块整体上市或分板块整体上市。

中信证券认为,随着我国军工企业核心资产上市步伐的加快和军工事业单位改制工作的推进,未来5-10年大约有万亿元的军工资产有走向资本市场的需求。

不过,成飞集成重组预案被否也提醒市场,军工资产证券化的路途也存在一些变数,军工资产注入仍存在较大的政策风险。

四大投资主线

申银万国军工行业首席分析师李晓光认为,2015年军工行业可以关注四大投资主线。

一是“民参军”概念,建议关注基础配件配套、核心配件配套和军工产业平台逻辑;二

是定价和采购体系改革,预计该主线可能后来居上,成为配置主流;三是军队事业单位改制和资产整合主线;四是特殊行业扶持主线,涉及北斗导航、发动机和材料领域。

随着军工改革红利兑现,军工集团“转民”和民营企业“参军”取得实质进展。在“军转民”领域,信息技术在军民市场间具有良好的互通性,在民用市场拓展上有望首先突破,军工集团下属信息及配套电子业务的上市公司值得关注。

而在“民参军”领域,多位专家认为,北斗应用和通用航空将成为未来军民融合重点突破的领域。2014-2015年北斗二代军用产品仍将保持40%-50%以上的较高增速。而随着低空空域开放,预计未来10-15年有望带动上万亿的市场规模,相关产业的年均增速有望超过15%。随着民营企业进入军品配套体系的门槛降低,主业清晰、管理出色的优质公司成长前景看好。

中信证券研报认为,未来3-5年军工行业预计将发生科研院所改制、员工持股、军品定价机制改革、军民融合等一系列大变革,将逐步提升军工企业经营效率,从而带动业绩实质性增长,不断催生军工行业投资机会。

军工行业部分公司2014年业绩预告情况

证券代码	证券简称	业绩预告类型	业绩预告摘要
002151.SZ	北斗星通	续盈	净利润约3900万元-5200万元,增长-10.00%-20.00%
002013.SZ	中航机电	续盈	净利润约31394.18万元-43951.85万元,增长-25.00%-5.00%
600677.SH	航天通信	首亏	累计利润仍为亏损
300101.SZ	振芯科技	扭亏	扭亏为盈
002297.SZ	博云新材	扭亏	净利润约352.83万元-882.07万元,增长110%-125%
002023.SZ	海特高新	略增	净利润约16519万元-19061万元,增长30.00%-50.00%
300008.SZ	上海佳豪	略增	较大幅度增长
002190.SZ	成飞集成	略减	净利润约2268万元-4535万元,下降0.00%-50.00%
002608.SZ	舜天船舶	不确定	净利润约-3706.45万元-2470.97万元

数据来源:Wind资讯

政泉控股拟自行召集方正证券股东大会

□本报记者 郭力方

方正证券1月4日晚公告,公司二股东政泉控股拟于1月21日在北京自行召开2015年临时股东大会,审议《改选方正证券股份有限公司第二届董事会的议案》和《改选方正证券股份有限公司第二届监事会的议案》。不过,方正证券1月1日公告,公司监事会作为召集人拟于1月20日和2月12日在湖南长沙分别召开2015年第一次和第二次临时股东大会,第一次会议拟审议《关于本届监事会任期届满不改选监事会的议案》。

此外,根据方正证券《公司章程》规定,董事会和监事会法定人数分别为9人和3人,考虑到方正证券其他股东推荐董监事候选人,并兼顾吸收现任董事、监事等实际情况,政泉控股提出了5名董事候选人和1

名监事候选人的议案,但均被董事会和监事会拒绝。政泉控股称,为确保改选公司董事会和监事会的人数符合法定要求,经征求公司其他股东及公司现任董事的意见,以政泉控股的名义推荐提名6名董事候选人、3名独立董事候选人、2名非职工监事候选人。

政泉控股表示,根据方正证券《公司章程》的相关规定,定于2015年1月21日依法自行召集召开方正证券2015年临时股东大会,审议《改选方正证券股份有限公司第二届董事会的议案》和《改选方正证券股份有限公司第二届监事会的议案》。

此外,根据方正证券《公司章程》规定,董事会和监事会法定人数分别为9人和3人,考虑到方正证券其他股东推荐董监事候选人,并兼顾吸收现任董事、监事等实际情况,政泉控股提出了5名董事候选人和1

名监事候选人的议案,但均被董事会和监事会拒绝。政泉控股称,为确保改选公司董事会和监事会的人数符合法定要求,经征求公司其他股东及公司现任董事的意见,以政泉控股的名义推荐提名6名董事候选人、3名独立董事候选人、2名非职工监事候选人。

据公告,政泉控股此次提名吕涛、赵大建、杨英、马成、曾毅、徐振雨作为方正证券董

拟定增募资逾51亿元 索芙特进入智慧城市领域

索芙特1月4日晚间发布定增预案。公司拟以6.03元/股的价格,向10名特定对象非公开发行合计不超过84908.79万股,募集资金总额不超过51.2亿元,其中41.2亿元拟用于购买杭州天夏科技集团有限公司100%股权,不超过10亿元拟用于补充天夏科技流动资金。交易完成后,公司业务将拓展至智慧城市产业。公司股票1月5日复牌。

公告显示,天夏科技主营业务包括软件产品销售、系统集

成建设与运营服务,近10年来建设了上百个数字城市项目。

天夏科技2012年、2013年和2014年前三季度的净利润分别为-738.70万元、3417.97万元和5622.40万元。据公司预测,其2015年、2016年、2017年合并报表口径下归属

于母公司所有者扣除非经常性损益后的净利润分别不低于3.10亿元、4.10亿元和5.20亿元。公告称,天夏科技100%股权预估值为41.2亿元,增值率为2891.31%。(郭力方)

利亚德拟收购两演艺设备公司

利亚德1月4日晚间发布重大资产重组草案。公司拟以8.9亿元对价,收购励丰文化100%股份和金立翔100%股份。公司股票1月5日开市起复牌。

交易方案显示,励丰文化100%股份对价确定为6.47亿元。其中,闫崇城、中金华创持有的励丰文化1248%股份对价为1亿元,利亚德以现金支付;周利鹤、朱晓励、代旭、国通宏易、深圳聚兰德、菁英投资、海汇创投及李明智8名股东持有的励丰文化8752%股份对价为5.47亿元,由利亚德非公开发行股票支付。

本次交易完成后,利亚德将直接持有励丰文化100%股份。

金立翔100%股份对价为2.43亿元。利亚德将以发行股份和现金方式支付交易对价。其中,以现金方式支付7500万元,以非公开发行股份方式支付16767.50万元。

本次购买资产股份发行价格为17.65元/股。此外,拟向利亚德员工持股计划发行股份募集配套资金,股份发行价格为

21.31元/股。根据业绩承诺,励丰文化2014年、2015年、2016年和2017年经审计扣非净利润分别不低于2800万元、5400万元、6400万元和7600万元。金立翔2015年、2016年、2017年和2018年经审计扣非净利润分别不低于1900万元、2400万元、2900万元和3400万元。

利亚德表示,通过此次并购将向LED文化传媒领域发力。励丰文化系国内领先的高端文化演艺设备研发生产及销售、系统集成及整体解决方案、概念策划与创意设计的综合服务提供商,金立翔系国内领先的LED舞台视效服务提供商和LED设备租赁提供商。

公司同日公告,全资子公司利亚德香港拟以99.3万美元认购Dimenco公司增发的20582股股份,认购完成后利亚德香港持有Dimenco公司9%股权。Dimenco公司在荷兰注册,主要研发裸眼3D显示技术。(傅嘉)

高德红外称红外探测器实现量产

高德红外1月4日晚间公告,公司生产的非制冷红外焦平面探测器质量符合设计要求,生产线已经具备批量生产的条件和能力。

公司表示,通过前期紧张的建设和工艺调试,非制冷红外焦平面探测器产业化项目已顺利建设完成。公司已收到国家红外及工业电热产品质量监督检验中心对产品抽样检验后出具的检测报告,抽检产品符合要求。

高德红外称,公司非制冷红外焦平面探测器产业化项目

公司称,这是公司围绕“军民并进发展”战略目标,实现核心器件替代进口,大力拓展新兴民用领域重要一步。非制冷红外焦平面探测器属军民两用产品,可用于轻武器瞄具、单兵头盔式红外热像仪、单兵手持式红外热像仪等军用领域,也可用于交通夜视、安防监控及民用手持机等新兴领域。(向勇)

视觉中国签订国家旅游局BOO项目

视觉中国1月4日晚间公告称,国家旅游局以BOO(建设-拥有-运营)方式,委托公司进行国家智慧旅游公共服务平台项目建设。初步预计建设期限为12个月,在2015年8月31日前完成核心系统开发,12月31日前正式上线并试运行。

公告显示,在未来二十年的特许期内,公司拥有该项目建设、融资、投资、设计、建设、拥有、运营以旅游公

共服务热线网络及12301号码为载体,将旅游公共信息的采集与发布、旅游产业监管信息的采集(包含旅游投诉受理接口)、景区游客承载量统计与预警、旅游形象推广等功能集成在互联网平台上的相应系统。公司自主经营管理该项目,并在完成特许经营的各项公共

服务职能之外,自行开展与旅游业相关的增值服务,并获取相关收益。该项目计划投资3亿元,由公司负责项目的融资及偿还项目贷款。(丁菲)

科力远拟10股转增8股

科力远1月4日晚间公告,公司实际控制人钟发平提议公司以2014年12月31日总股本472235198股为基数,以资

本公积向全体股东每10股转增8股。公司全体董事均承诺在公司董事会审议上述预案时投赞成票。(郭力方)

万达电商引入两家投资基金

中国证券报记者1月4日获悉,盛科有限公司以及香港虚德仁道电商投资有限公司两家境外互联网投资基金出资10亿元,获得万达电商5%股份。这意味着成立仅4个月的万达电商估值翻了4倍,已达200亿元。此外,万达电商还将在2015年第四季度启动第二轮融资。

去年8月29日,万达、腾讯、百度在深圳签署战略合作协议,

宣布在香港注册成立万达电商公司,注册资本50亿元,万达集团持有70%股权,百度、腾讯各持15%股权,计划5年投资200亿元,打造全球最大O2O电商公司。之后,万达集团所持万达电商股权经过变更,王健林与万达商业(HK.03699)各持万达电商35%股权。此次增资后,王健林、万达商业仍是万达电商的绝对控股方。(张朝晖)

达刚路机有望打开军品市场

达刚路机公告称,根据军队物资采购网披露的“2014年第六批入库供应商公告”,公司入围军队采购入库供应商名单。达刚路机表示,入围军队采购供应商,为公司开拓军队物资市场奠定了基础。

在开拓军品市场上,达刚路机早已蓄势待发。达刚路机此前公告成立特种设备分公司。而早在2012年,达刚路机就已获得中国人民解放军兰州军区颁发的《兰州军区物资采购供应商准入资格证书》。(徐洪萍)

多家上市公司加速推进PPP项目

技术开发区污水处理一期工程PPP项目特许经营合同》。项目总投资约为29902.21万元,分二期建设,一期和二期工程设计的每日处理污水的能力均为5万立方米。污水处理厂二期预计于2019年初开工建设,2020年建成投产。

东方园林也披露,东方园林近日与中国宜兴环保科技工业园管委会完成了《宜兴环科园环科新城生态项目合作框架协议》的签署,项目总投资额约为20亿-50亿元,建设工期约5年。项目采用PPP模式之中的BLT模式(建设-租赁-移交),即东方园林及东方园林引入的第三方公司与中国宜兴环保科技工业园管委会下属国有投资公司共同出资成立合资公司,合资公司

由东方园林相对控股。

2014年12月24日,新筑股份与成都市新津县人民政府签署《新津现代有轨电车项目PPP合作框架协议》,双方就新津现代有轨电车项目达成合作框架协议。新津现代有轨电车项目起点于新津城区,对接天府新区和成都主城区,总里程约20公里,预计总投资约21.5亿元。

多公司有望受益

安信证券认为,中长期来看,国内投资增长必须依赖于改革,PPP模式是化解城镇化融资困境和当前地方融资平台窘境的一大利器,除引入海量民营资本支持基础设施建设外,还将大幅提高项目

□本报记者 李香才

随着国务院下发文件要求建立健全政府和社会资本合作机制,在若干领域积极推广PPP模式以来,上市公司签订PPP项目有提速的迹象,包括福星晓程、国中水务、东方园林、新筑股份等多家公司已公布签订PPP项目。综合多家机构分析来看,PPP模式有望化解城镇化融资困境和当前地方融资平台窘境,将给环保、园林等行业公司带来机会。

PPP项目提速

国中水务日前公告,公司控股子公司湘潭污水拟与湘潭经开委签订《湘潭经济